

数创未来 女性领导力绽放最美时代

■ 中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

女性成长拥有更多可能性

“过去，一天不休息就出两套版式，而现在我们的版型库里更有百万个版，全球各地个性化订单随之而来。”数字化不仅助力创业提质增效，更为女性带来了多元的成长空间。青岛酷特智能股份有限公司董事长、山东省三八红旗手张蕴蓝以服装产业为例，在对话中首先破题，指出大数据与产业的深度融合是传统产业转型升级的“快车道”。她认为，数字化深掘出“供给侧”改革路线，打破个性化与工业化的矛盾，开辟了个性化服装定制可以量产的新路径。张蕴蓝指出，大数据规则裂变，需要在验证、修改中积累，形成企业最宝贵的数据资源。

推动制造业转型加速的同时，数字经济下沉也为农村妇女开启了事业的新篇章。从最初的农家乐，到成立农产品、食品开发有限公司，岚皋县嘉瑞祥农产品创始人、陕西省人大代表、全国三八红旗手王三翠是农村女性借助互联网走出来的一个典型代表。她坦言，直播网红让农村女性的生活更“红”。

“我把经营了二十多年的农家乐、豆腐乳搬进了工厂，搬到线上，让农产品有了广阔的市场空间。”王三翠表示，数字化唤醒了农产品的新生机，如今全国各地皆有她的产品，产量和品牌知名度均在不断提升。未来，她希望家乡的农产品可以借助电商平台走向世界。

产业的升级优化带来了更多优质就业机会。张蕴蓝介绍，与传统工厂不同，数字制造业管理层人员呈现年轻化趋势。“一套完善的数据化监控体系，助力精细化管理，实现企业成本降低。”她认为，这对于实现企业降本增效，提升员工幸福指数，生产效率具有深远影响。

“让我感触最深的是宝妈、女退伍军人、女大学生的创业激情在提升。”菁英丰荟女性创业者联盟理事长、北京东方精致美容顾问有限公司总经理张黎提到，数字化已不仅仅是赋能，它更是创业者最好的营销工具之一。在诸多互联网电商平台上，通过大数据、人工智能可以把产品研发中的不利因素剔除，深入攻坚好的产品，然后通过线上渠道、网络传播服务理念，建立自己的私域流量、客群服务，给予女性创业者极大的便利。

张黎呼吁，创业者在聚焦数字经济的主体平台时，要更多地延伸资源意识，拓展金融支撑。“数字金融正在兴起，很多银行开发了创业App、小额贷款贷款扶持，给女性创业者雪中送炭。”她表示，数字经济、数字文化、数字公共服务等，正改变女性就业创业的空间，让成长“跃阶”有更多可能。

女性就业正在加“数”前进

北京海天瑞声科技股份有限公司市场负责人王潇蔓在现场分享了新职业“AI训练师”，即通过电脑、手机对文本、图像还有语音进行相应的标注。她介绍，在这个新兴行业里，女性占比非常高，因为AI训练师具有工作时间灵活、工作地点灵活两大特点，让很多宝妈有了继续开展自己事业的契机。未来，将有更多的人工智能技术作为基石，助力创造女性平衡事业和家庭的新职业。

北京麦乐文创科技有限公司执行董事、总经理李兆翔从零工平台视角出发，深入分析数字经济背景下，女性在零工经济中的亮眼贡献。“打零工也能发家致富。零工经济不仅是‘零’，也是灵活就业的‘灵’。”他介绍，其团队开发的一款零工就业线上平台，在比较短的时间内聚集了40多万用户，发单量为140多万单。值得关注的是，平台上女性接单量占比达38.9%。

李兆翔认为女性与零工经济相互成就，激活红利，形成了女性特有的就业优势。他指出，女性的零工就业需求非常旺盛，潜在劳动力市场规模巨大。并且，零工经济“短、快、易”等特点，让陪读陪护妈妈等就业困难群体有了更充实的收入来源，也助力其职业信心的培育。

“我们发现，妇女在平台上的从业就业素质非常高，她们普遍注重商业素养和职业技能的自我提升。”李兆翔举例，其平台上有“南活北调”的项目，把浙江义乌小商品批发市场的货通过平台担保，发到千里之外的山东德州、武乡，居家妇女接单做完以后寄回去。结果显示，这些女性加工人员工作熟练，产品质量过关。派单方对此十分满意，此后源源不断发出订单。

女性与部分新职业的天然联系更为紧密。李兆翔指出，如直播、客服、私人定制等行业，女性自然带来亲切感、安全感，无论是雇佣者还是消费者来说，都有利于建立职业信任感。他呼吁就业平台承担起提高妇女信息技术应用水平、数字化综合素养的责任，切实做好一对一注册用户信息扫盲服务，让“手机成为农村妇女的新农具”。

数据经济时代，女性不仅仅囿于劳动密集型行业，人工智能领域中的女性人才红利正迎面走来。“标注员可以通过对数据打标签，给人工智能制作教材，也有很多女性加入人工智能的大军里。”王潇蔓介绍，作为国内最早从事AI数据服务的公司，海天瑞声创始人是在中国科学院声学所工作了二十多年的杰出女性贺琳，公司的管理团队中，首席财务官、人力资源总监、市场负责人都是女性，女性高层占比比较多。

“我们鼓励更多女性同胞加入AI训练师等新兴职业，在经济上拥有更多的自主权。”王潇蔓说。

以热情和热爱全力以赴

圆桌对话中，嘉宾对于女性创业面临的困惑给予了多种建议。“学习和实践是创业者的必经之路，路再难也要坚持走下去。”张黎分享了自己的创业历程，坦言自己从40岁开始创业，起步晚但起点高，进入清华大学女性创业班学习后，她完成了两次重大转折。“第一次是从商人变成企业家，学会了承担社会责任、企业责任和家庭责任。第二次我把生意变成了事业，以热情和热爱全力以赴。”

针对女性群体创业的帮扶，张蕴蓝建议，制定支持女性创业者的一整套政策体系，并搭建女性创业平台。“我们创建了个性化定制品牌平台，设计出从研发设计到生产制造、量体服务一整套流程，已扶持两三千名女性创立自己的品牌。”她认为，数字化颠覆了传统的商业逻辑，个性化、细分化的产品将更受青睐，这为女性事业发展带来机遇。

“新时代新征程中，女性的力量正在崛起。”张蕴蓝指出，在数字时代，人工智能帮助女性克服了很多劣势，让技术环境更加人性化、柔性化，充满包容，这是新时代赋予女性的力量。她呼吁，女性一定要利用好层出不穷的技术力量，助力创业之路，努力缩短与男性之间的差距。

王潇蔓认为，现代女性已经撑起“半边天”，希望她们创造性地运用生产、管理、创业中的“韧性特质”，更好地回馈社会。她鼓励女性开放思想，不管是创业者还是在各行各业的女性同胞，都应该勇敢地向前一步，“擅长、喜爱、被社会认可这三要素集为一体，就是成功的关键。”

女性在数字浪潮中能顺利前行，得益于现实需求与科技服务的精准对接。李兆翔认为，这是女性奋斗的最好时代。“线上平台确实解决了女性现实生活中的就业限制，拓宽和创新了自身技能应用领域，让广大基层女性有了奋斗的方向和动力。”张黎希望女性创业者能坚持下去，争取科技和数字力量的赋能，把高科技落地到自己的创业场景中。张蕴蓝呼吁女性同胞凝心聚力，团结共进，重视弱势群体，给予他们更多的关注和帮助。王三翠希望打开交流平台，共建致富之路，通过一个人带动一群人，一代人带动下一代人，让更多农村姐妹们有人生出彩的机会。

对话中，嘉宾们对于女性的美给出不同定义，有力量的、坚韧的、温柔的、独立的、率性的……无论哪种，无一例外都是闪耀的。在圆桌的尺寸之间，女性力量已插上科技的翅膀，跨越山海，照亮更多她眼里的“光”。

「数字经济助力女性创新实践」圆桌对话

数字经济助力「跃阶」而上

编者按：

2023 互联网大会·数字化助力女性发展论坛——“数字经济与女性创新实践”和“女性如何在数字化时代提升领导力”两场圆桌对话中，来自全国各地的行业专家、企业代表等业界精英围绕数字化时代女性创业、女性领导力提升、数字化职场等话题，分享了企业实践和发展故事，鼓励女性勇于迎接数字化的时代浪潮，扬帆起航，加“数”前行。

“女性如何在数字化时代提升领导力”圆桌对话现场。出席嘉宾为女性成长平台 Momself 创始人、优势星球发起人崔瑾（左一），重庆丰必达网络科技有限公司总经理刘练（左二），北京元知禾生物科技有限公司董事长兼首席执行官顾玲（右二），青岛希莱雅合美健康产业发展有限公司、海洋特生物科技有限公司董事长董素臻（右一）。



“数字经济与女性创新实践”圆桌对话现场。出席嘉宾为青岛酷特智能股份有限公司董事长张蕴蓝（左一），嘉瑞祥农产品创始人王三翠（左二），北京海天瑞声科技股份有限公司市场负责人王潇蔓（左三），北京麦乐文创科技有限公司执行董事、总经理李兆翔（右二），菁英丰荟女性创业者联盟理事长、北京东方精致美容顾问有限公司总经理张黎（右一）。



在数字经济中寻找“最优解”

——“女性如何在数字化时代提升领导力”圆桌对话

■ 中国妇女报全媒体记者 徐阳晨
■ 实习生 李苑宁

与数字化职场“正面对话”

数字技术使经济活动突破地域的限制，将更多的生产者和消费者联系起来，也将不同地域的女性连接起来。作为女性职场管理专家，女性成长平台 Momself 创始人、优势星球发起人崔瑾将“数字职场”作为研究对象，发现其中最明显的变化是信息的增多。她认为这是一把双刃剑，“若信息与个体之间没有产生连接，信息就是一种负担”。她建议，应先帮女性量身定制一份职业规划，锚定职业发展方向，这是女性发挥领导力的前提。

“我们在寻找机会，使女性在擅长业务的基础上发挥领导力。”崔瑾认为，只有擅长和热爱，才能摆脱长期职位“扮演”所带来的束缚，向真正的领导力进发。而在数字化时代，个体的力量被放大和重视，越来越多的人追求自己的管理风格，女性领导者也不再是刻板模式。“有的人风风火火，有的人内敛沉静，有的高敏谨慎，但她们都具备领导和组织的核心力量。”崔瑾指出，需要专业的职业规划团队助力女性真正发挥人格优势，激活具有领导力的性格色彩。

“在数字转型时代，女性创业需要平台助力。”北京元知禾生物科技有限公司董事长兼首席执行官顾玲是一名退役军人，她集结退役军人、军嫂、宝妈群体创业，创建“军创健康创业平台”。顾玲指出，军人、军嫂、宝妈这类群体，社交单一，创业往往跨入了相对陌生的领域。作为北京市退役军人创业导师，她鼓励女性勇敢地走出去，融入社会，把自己价值和过去所学贡献给社会，为人生赋予能量，开创向往之心的事业。

数字时代带动了更多退役军人、军嫂以及更多优秀女性创业，她们以独立、自信、坚定的步伐不断开拓。“感谢数字时代的到来，让女性自身价值与社会价值高度融合，双向促进。”顾玲说。

数字化培训让女性职业规划更具“个性化”。“借助我们的互联网工具做测评，了解每个女性从业者的天赋个性，然后根据她过往的经历、职业做分析。”

崔瑾介绍，与过去传统职位匹配相比，如今的大数据岗位库中有上千个经过深度调研的岗位，可根据女性求职者的管理风格、管理模型去做精准匹配，大大提高了女性职场培训效率。

把性格、脾气、爱好的个性化指标转化为标准化输出和服务，是数字时代职场规划的新探索。“数字化系统测评，让千千万万个不同的学员在相对短的时间内获得标准的“诊断”。”崔瑾希望，不同年龄的宝妈、高管以及产后重新返岗女性，都应该审视、改进或重新规划自己的职业发展方案，与数字化时代“对话”。

“未来，我们更期待AI技术的应用，为女性解决职业发展中的难点。”崔瑾认为，女性数字化进程中，对组织效率提出了很多挑战，需要找到既提升效率又满足用户需求的方案，她建议从数字经济中寻找最优解，同时发挥女性敏锐的视角，去挖掘闪光点，赋予价值。

在数字化转型中携手共进

直播是女性数字化转型的最典型载体之一，重庆丰必达网络科技有限公司总经理刘练表示，很多直播领域、主播、客服80%都是女性，她们更加耐心、沟通能力更强，善于处理客户情绪问题。“直播行业让女性的整体能力凸显，她们在行业中的自信心逐渐提升。”刘练清晰地发现，在互联网行业，女性各方面能力迅速得到提升，能灵活、快速、巧妙地化解形形色色难题，这是互联网时代给女性带来的特有历练。

电商企业融合发展，女性在全产业链中扮演着重要角色。刘练介绍，当电商与传统加工业结合，最先想到的是“回头看”，将对部分落后群体、遭遇数字鸿沟的群体进行引导培训。例如，将农村电商与垂直端加工厂链接，使“4050”女性的就业困境豁然打开，让订单式的种植农业崛起，大龄女性、宝妈可“去年龄化”做多种尝试，如加入主播培训、打磨IP人设。“她们不仅仅在全产业链中陪跑，更是成长成才的主角。”刘练说。

青岛希莱雅合美健康产业发展有限公司、海洋特生物科技有限公司董事长董素臻结合自己多年的

产品研发经验，强调健康管理数字化运营对女性发展的助力，“我的企业90%是女性，市场部门几乎全是女性。我希望带着她们到全国各地创业。”

董素臻介绍，作为传统的药食同源行业，在直播基地、云连锁、网上板块联合、数字化工厂等基础信息化建设逐步推进后，公司全部产品展开数字化运营。很多业内优秀的女企业家秉持数字化转型理念，推动线上二次创业。她呼吁有更多与妇女相关的产业、行业联合起来，携手共进。

数字化时代助力“她力量”坚定前行

数字化助力女性企业家积极履行社会责任。董素臻将美容行业多年的从业经验与中医学相结合，开启了美容业转型提质的新模式。她认为，女企业家在女性消费的主流行业中，更需要以发展的眼光看问题，需要对女性的“美”有更深层的认知。“我是中医世家出身，我的父亲是老中医，作为女儿我希望把中医文化传承出去，将中华文化中的健康养生理念植入女性对美的追求中。”

董素臻坦言，传统消费服务行业踏入数字化转型仍有“阵痛”，女性从业者必须进行深度学习。“不仅是技术创新，社会的步伐、国家的政策、健康中国的核心要义都需要不断地跟进掌握。”她认为在数字化过程中，部分传统行业的淘汰不可避免，女性领导者需要以坚毅的心态和坚定的战略思维，带领团队精心铺垫、沉浸式学习，平稳地为数字化发展打下基础。

“将中医与数字化结合，是科技创新工程。”董素臻呼吁更多女性从业者打破刻板发展认知，加入“数字+”的产业转型浪潮中，将数字时代的红利转化为产业发展的动力、国家重大战略的助力，在新时代征程中，实现“她力量”的不凡成就。

同样身处美容行业的顾玲也认为，女性既是消费者，也是主力生产者，如何在数字化助力下，打通生产与消费屏障，形成完整的闭环产业链，需要更多创业女性来破冰开局。“大家来自全国各地不同区域，但通过数字网的连接以及创业平台的凝聚，不同女性群体可以一起创业，携手迈向高质量创业就业之路。”顾玲说。